

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 16 (5519)

СУББОТА, 6 февраля 1982 года.

Цена 2 коп.

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ДОГОВОР

Практически все стороны жизни — от совершенствования производства и организации труда до улучшения быта, культуры и воспитания трудящихся — охватывает коллективный договор на предприятиях. Особенность этого документа в том, что он содержит как раздельные обязательства коллектива, администрации и профсоюзного комитета, так и совместные их обязательства, что позволяет полное сочетание личных интересов каждого рабочего с интересами всего коллектива. Там, где к коллективному договору относятся ответственно, он является важной формой привлечения трудящихся к управлению производством, действенным инструментом, с помощью которого рабочие и служащие активно влияют на решение производственных и социальных задач.

Например, коллектив Таналыкского совхоза, выполняя мероприятия, записанные в договор, справляется с производственной программой. Этому способствовало то, что профком и администрация больше внимание уделяют реализации предусмотренных договором мероприятий, связанных с решением социальных вопросов, с улучшением труда и быта работающих.

Профсоюзный комитет и администрация ордена Ленина Матраевского совхоза проявляют ответственность за выполнение коллективного договора. Здесь четко поставлена ответственность администрации и рабочего комитета о ходе выполнения мероприятий предусмотренных в договоре перед рабочими совхоза.

К сожалению, не везде администрация и профсоюзные комитеты относятся к договору, как к закону жизни предприятия, считают выполнение намеченных мероприятий обязательными. Так, администрация и рабочий комитет Акъярского совхоза несвоевременно доводят содержание договора до рабочих и служащих. Не регулярно отчитываются перед коллективом о ходе выполнения мероприятий, предусмотренных в договоре, тем самым принижают роль коллектива в управлении производством. Здесь не выполняются обязательства администрации по укреплению трудовой дисциплины, обеспечению рабочих спецодеждой и др. Все это не могло отрицательно сказаться на производственных результатах.

Проверки на местах показывают, что некоторые руководители хозяйств, профсоюзные комитеты проекты договора и соглашения по социальным вопросам и охране труда составляют с опозданием, недостаточно привлекают к этой работе рабочих, служащих, колхозников. Обязательства сторон зачастую не конкретны, не подкрепляются оргтехмероприятиями, не содержат сроков реализации, что снижает возможности осуществления контроля за их выполнением.

Не могут комитеты профсоюзов мириться с фактами безответственного отношения к коллективному договору, потому что в них находят отражение забота трудящихся о росте эффективности производства, о социальном развитии коллективов, о повышении народного благосостояния. Профсоюзные комитеты обязаны в полной мере использовать свои права, применять все формы морального и материального воздействия — вплоть до постановки вопроса о снятии с должностей тех, кто неуважительно относится к интересам трудящихся.

В феврале текущего года проекты коллективных договоров и соглашений по социальным вопросам и охране труда с учетом замечаний и поправок, внесенных в ходе обсуждения на рабочих собраниях, вносятся на одобрение общего собрания (конференции) рабочих и колхозников.

Заключение коллективных договоров и соглашений по специальным вопросам и охране труда на 1982 год необходимо провести как важное хозяйственно-политическое мероприятие.

Сейчас труженики района соревнуются за достойную встречу 60-летия образования СССР, стремятся успешно выполнить планы и обязательства нынешнего года. Задача профсоюзных организаций состоит в том, чтобы добиваясь неуспешного выполнения коллективных договоров, создать все условия для высокопроизводительной работы трудящихся, всемерно активизировать их творческую активность в борьбе за дальнейший подъем нашей экономики и повышение народного благосостояния.

В райкоме КПСС и исполкоме райсовета

О социалистических обязательствах Федоровского сельского Совета народных депутатов на 1982 год

Бюро райкома КПСС и исполком районного Совета народных депутатов одобрили социалистические обязательства трудящихся Федоровского сельского Совета народных депутатов на 1982 год. Партийным, профсоюзным, комсомольским организациям, исполкомам сельских Советов народных депутатов, руководителям колхозов и совхозов предложено

организовать обсуждение социалистических обязательств данного сельского Совета и провести необходимую работу по поддержанию этого починя. Сосредоточить внимание на выполнении и перевыполнении плана 1982 года по производству и продаже госу-

дарству продукции растениеводства и животноводства.

Редакции газеты «Знамя труда» широко освещать ход социалистического соревнования тружеников за увеличение производства и заготовок сельхозпродуктов в 1982 году.

(Социалистические обязательства инициаторов читайте на 2-ой странице).

Животноводство — ударный фронт

Репортаж

ЗА 190000 ЦЕНТНЕРОВ МОЛОКА

Сельский Дом культуры имени Сергея Чекмарева Таналыкского совхоза. Сюда приехали из всех колхозов и совхозов района передовые доярки, нашедшие за прошлый год по 2500 и более килограммов молока от каждой коровы. Вместе с ними приехали секретари партийных организаций, председатели профсоюзных комитетов, заведующие молочнотоварными фермами, а также молодые, только начинающие доярки. Приехали обменяться опытом работы, защитить свои новые социалистические обязательства, провести открытый урок новаторства, посоветоваться и наметить пути по значительному увеличению производства и заготовок молока.

До начала урока дружеские встречи, объятия, рукопожатия соревнующихся между собой доярок. Непринужденные беседы. Работники торговли и бытового обслуживания предлагают свои товары и услуги. Здесь же корреспонденты башкирского телевидения и районной газеты. На стендах показатели работы передовых доярок района за последние

пять лет, показатели себестоимости и затрат кормов на единицу продукции.

Вот, для примера, лучшие показатели по надоям молока от каждой фуражной коровы по годам за 1977, 1978, 1979, 1980 и 1981 годы (в килограммах):

САЛИМГАРЕЕВА З. И. (Таналыкский совхоз) — 3027, 3167, 3403, 3730, 3372;

ХУСАИНОВА М. Д. (Матраевский совхоз) — 3194, 3270, 3873, 3633, 3085;

ИШТАКБАЕВА С. М. (колхоз «Красное знамя») — 3263, 3350, 3524, 3289, 3189.

Гостеприимные хозяева приглашают гостей в зал и усаживают за накрытые столы. На столах самовары, горячий чай, конфеты, искусно испеченные пироги и пирожки. Нет обычной трибуны, нет напыщенных речей, нет президиума, задушевная товарищеская беседа за самоваром. А беседа о больших, государственных делах, о том, как решать производственную программу, выдвинутую XXVI съездом КПСС.

Открытый урок новаторства открывает первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев. От имени бюро райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов он приветствовал и поздравил передовых доярок с достигнутыми результатами.

Затем гостей приветствовали участники художественной самодеятельности сельского Дома культуры имени Сергея Чекмарева.

Директор Таналыкского совхоза И. Г. Даулетбердин, приветствуя гостей, подробно рассказал о большой, трудной работе животноводов совхоза, с большой теплотой говорил о передовиках животноводства, о хорошо сплоченном коллективе, который из года в год добивается хороших показателей во Всесоюзном социалистическом соревновании, о высоких рубежах, к которым уверенно шагает он в 1982 году.

Об опыте своей работы, о недостатках, о наставничестве, о том, как отстающих доярок почаще на уровень передовых говорили заслужен-

ный животновод Башкирской АССР, мастер машинного доения ордена Ленина Матраевского совхоза М. Д. Хусанова, молодая доярка Таналыкского совхоза Г. Каипова, мастер машинного доения совхоза «Степной» Р. Г. Рысбаева, заведующий молочнотоварной фермой колхоза имени Ленина В. С. Денисов, мастера машинного доения Л. Г. Громова из колхоза «Красное знамя», Г. Ф. Максютова из Матраевского совхоза, Б. Н. Армагитова из колхоза «Новый путь», заведующая молочнотоварной фермой Акъярского совхоза, бывшая передовая доярка Ф. З. Италмасова и многие другие. Они обосновали и защитили свои повышенные социалистические обязательства по надоям молока.

Хорошо подготовились и встрече дорогих гостей работники сельского Дома культуры и его участники художественной самодеятельности. Прерывая на минутки деловые разговоры гостей они показали ряд отличных номеров. Гостям очень понравились башкирский лирический танец девушек, башкирские песни в исполнении Р. Илимбетовой, танец мальчиков «Стелные джигиты», ансамбль молодых кураистов. Хорошо был подготовлен и устный журнал «Славь вам, животноводы!».

Итоги работы открытого урока новаторства подвел первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.

Передовые доярки района, по предложению мастера машинного доения ордена Ленина Матраевского совхоза Н. С. Тетериной единодушно приняли Открытое письмо ко всем дояркам района.

С твердым желанием достичь намеченных рубежей передовые доярки выехали на свои фермы. Новый прилив сил и стремлений дал им открытый урок новаторства.

П. КУЗНЕЦОВ.

НА СНИМКЕ: передовые доярки района на открытом уроке новаторства. Фото В. УСМАНОВА.



Надой молока за 4 дня февраля

Первая графа — хозяйства, вторая — надоем с начала месяца, третья — +, — по сравнению с тем же периодом прошлого года, четвертая — удой от коровы за день (в килограммах).

Колхозы:		Совхозы:	
Имени Ленина	24 — 3 5,9	Акъярский	25 — 6,3
Сакмар	23 + 1 5,8	Таналыкский	22 — 1 5,6
Имени Калинина	22 + 4 5,5	Хайбуллинский	21 — 3 5,2
Красное знамя	19 — 5,0	Матраевский	20 — 5 5,1
Имени Салавата	19 — 4,3	Маканский	18 + 1 4,5
Новый путь	19 — 2 4,9	Степной	11 — 7 2,9
Кр. Доброволец	16 + 1 4,2	По району:	20 — 1 5,1

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА Федоровского сельского Совета народных депутатов на 1982 год

Трудящиеся Федоровского сельского Совета, претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование за выполнение планов второго года одиннадцатой пятилетки, принимают следующие социалистические обязательства:

ПО ПОЛЕВОДСТВУ

На основе дальнейшего повышения культуры земледелия, совершенствования структуры посевных площадей, применения достижений науки и передового опыта, повысить урожайность всех сельско-хозяйственных культур и получить с каждого гектара в среднем по колхозу «Красный доброволец» по 21,5 центнеров зерна с 1 га и довести его валовой сбор до 95000 центнеров, продать государству 56000 центнеров.

По колхозу имени Калинина — по 22,5 центнера зерна с гектара, довести его валовой сбор до 60000 центнеров, продать государству 35000 центнеров.

В полной потребности обеспечить оба хозяйства семенами, продовольственным зерном и фуражом.

Достижение высоких урожаев будет обеспечено проведением комплекса агротехнических мероприятий: снегозадержания в колхозе «Красный доброволец» на 7200 га, имени Калинина — 4300 га, вывозкой на поля органических удобрений в колхозе «Красный доброволец» 16 тысяч тонн, имени Калинина — 11000 тонн, внесении в почву минеральных удобрений в обоих колхозах не менее 1 центнера на каждый гектар зерновых культур.

Широко внедрять почвозащитную систему земледелия.

Подготовку машинно-тракторного парка по обьему хозяйствам завершить к 10 марта, а зерноуборочной техники к 1 мая. Для успешного проведения весеннего сева сельскохозяйственных культур организовать работу по методу илатовских земледельцев. Посев ранних зерновых провести за 5—6 рабочих дней на высоком агротехническом уровне.

Для обеспечения животноводства кормами заготовить в колхозе «Красный доброволец» 84000 центнеров силоса, 18400 центнеров сенажа, 16000 центнеров сена.

Продадим государству молока по 200 кг на одну корову и других сельскохозяйственных продуктов из подсобных личных хозяйств граждан.

Заложить прочную основу под урожай 1983 года.

Провести вспашку зяби под весь яровой клин в лучшие агротехнические сроки с хорошим качеством. В августе вспахать не менее 50% зяби.

Высокопроизводительно использовать имеющуюся технику. Среднегодовую выработку на 1 условный эталонный трактор довести до 1300 га, сэкономить 2% горюче-смазочных материалов и 2,5% средств на ремонте.

ПО ЖИВОТНОВОДСТВУ

На основе осуществления системы эффективных мер развития животноводства произвести по колхозу «Красный доброволец» 3000 центнеров мяса, 13300 центнеров молока, 121 центнер шерсти в физическом весе.

Продать государству 11300 центнеров молока, 2900 центнеров мяса, 160 центнеров шерсти в зачетном весе.

По колхозу имени Калинина произвести 1300 центнеров мяса, 8500 центнеров молока и продать государству 1200 центнеров мяса, 7200 центнеров молока.

Довести удои молока от 1 фуражной коровы по колхозу «Красный доброволец» до 2400 кг, настриг шерсти с 1 овцы до 3,7 кг. На 100 коров и нетелей, имеющих на начало года получить по 100 телят, от 100 овцематок по 105 ягнят.

По колхозу имени Калинина довести удои молока от каждой фуражной коровы до 2300 кг. От каждой сотни коров получить по 100 телят.

Обеспечить безусловное выполнение плана выходного поголовья общественного скота. На 1 января 1983 года иметь: крупного рогатого скота по колхозу «Красный доброволец» 1800 голов, в том числе коров — 650, овец — 3500, свиней — 1000.

По колхозу имени Калинина: крупного рогатого скота — 1100 голов, в том числе коров — 400, свиней — 1000.

Сократить до минимума падеж всех видов скота. Откормить и продать государству крупный рогатый скот средним весом не ниже 400 кг и 70% высшей упитанностью.

Принять все меры к успешному проведению зимовки скота. Внедрять прогрессивные методы в животноводстве, осуществлять специализацию и концентрацию отраслей всех видов животноводства, бороться за полную механизацию ферм.

Продадим государству молока по 200 кг на одну корову и других сельскохозяйственных продуктов из подсобных личных хозяйств граждан.

ОРГАНИЗАЦИОННО-МАССОВАЯ РАБОТА СОВЕТА

Работу Совета проводить в строгом соответствии с Конституцией и Законом о сельском Совете, с соблюдением сроков созывов сессий и заседаний исполкома, при активном участии депутатов и постоянных комиссий.

Следить за выполнением решений вышестоящих организаций и собственных решений, соблюдать социалистическую законность, вести строгий контроль за работой общественных организаций.

Повседневно укреплять связь Совета с массами трудящихся и общественными организациями. Регулярно отчитываться, проявлять активность по выполнению наказов избирателей. Своевременно рассматривать заявления и замечания, жалобы граждан, поступившие в адрес исполкома сельского Совета.

Добиться качественного выполнения утвержденного бюджета по всем источникам доходов на 1982 год и своевременного финансирования всех мероприятий, предусмотренных бюджетом.

На основе проведения массово-разъяснительной работы среди населения, досрочно, к 15 ноября 1982 года обеспечить полное поступление всех видов платежей от населения.

ПО НАРОДНОМУ ОБРАЗОВАНИЮ И КУЛЬТУРЕ

Претворяя в жизнь постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовке их к труду» (1977 г.) и решения XXVI съезда по народному образованию обеспечить охват всех детей школьного возраста обучением. Добиться 100% успеваемости и при этом повысить качество обучения. Привлечь учащихся к практическим и производственным навыкам к выбору будущей профессии.

Подготовку школ к новому 1982—1983 учебному году завершить к 10 августа 1982 года.

Улучшить работу клубов и библиотек. Регулярно выпускать стенные газеты и «Боевые листки», добившись улучшения работы художественной самодеятельности.

ПО ТОРГОВЛЕ И ЗАРОВОХРАНЕНИЮ

Добиться ежемесячного выполнения каждого магазина плана товарооборота. Годовой план товарооборота выполнить к 20 декабря. Повысить культуру обслуживания населения.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на сессии Федоровского сельского Совета народных депутатов.

туру торговли. Обеспечить население необходимыми товарами.

Повысить качество медицинского обслуживания и профилактических мероприятий. Улучшить санитарное состояние населенных пунктов.

ПО СТРОИТЕЛЬСТВУ

Вести дальнейшую работу по улучшению труда и быта тружеников колхозов.

Ремонт скотопомещений закончить к 1 сентября 1982 года.

Построить хозяйственным способом по колхозу «Красный доброволец» 6 одноквартирных домов. Открыть в селах Федоровка и Абубакирово детские сады на 25 мест. Построить свинарник на 80 свиноматок или на 1200 голов с приплодом. Построить облицованные траншеи емкостью на 10 тыс. тонн. Закончить ограждение территории ферм.

По колхозу имени Калинина построить 6 квартир, детский сад на 90 мест; облицованные траншеи на 4000 тонн; телятник на 280 голов; центральную котельную.

ПО БЛАГОУСТРОЙСТВУ

Построить забор и изгородей, произвести ремонт штакетных ограждений 2500 погонных метров.

Газифицировать 15 кварталов.

Провести капитальный ремонт дорог внутри хозяйства на сумму 26 тыс. рублей. Установить светильники во всех населенных пунктах Совета.

Произвести капитальный ремонт водопровода (2000 погонных метров) во всех населенных пунктах Совета.

Построить 4 автобусные остановки.

Посадить 2000 декоративных и фруктовых саженцев.

Отработать население на работах по благоустройству 1000 человеко-дней. Для оказания практической помощи населению по озеленению сельских территорий отпустить бесплатно.

Произвести обновление транспарантов и призывающих плакатов на производственных объектах, улицах, учреждениях.

Для успешного выполнения взятых социалистических обязательств развить действенное соревнование, повышать свои профессиональные и экономические знания.

Мы, трудящиеся Федоровского сельского Совета, приложим все силы к тому, чтобы во втором году XI пятилетки добиться новых успехов в производственных показателях и с честью выполнить взятые социалистические обязательства на 1982 год.

Социалистические обязательства обсуждены и приняты на сессии Федоровского сельского Совета народных депутатов.

Указ Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

О награждении медалью „Ветеран труда“

На основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 18 января 1974 года наградить от имени Президиума Верховного Совета СССР за долготелетний добросовестный труд медалью «ВETERАН ТРУДА»

ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ РАЙОНУ
КУВШИНОВУ Анну Ивановну — пенсионерку.
РАХИМУЛОВУ Розу Мухаметовну — пенсионерку.
ШАЙМАРДАНОВУ Рафигу Музафаровну — пенсионерку.
ШАРИПОВУ Майсару Гибатовну — пенсионерку.
ЯТИМОВА Умутбая Вильдановича — пенсионера.
Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. СУЛТАНОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР Ф. ХИСМАТУЛЛИН.
Уфа, 24 декабря 1981 года.

Профсоюзная жизнь МЕСТКОМ ДЕЙСТВУЕТ



Большую помощь в решении стоящих задач общественной организации, учреждения может оказать местком.

Неплохо в текущем учебном году поставлена работа в месткоме Татыр-Узякской средней школы, где председателем Р. С. Юламанова. В первую очередь был составлен годовой план работы. Большинство запланированных мероприятий направлено на повышение профессионального мастерства педагогов.

Так, например, недавно проведено производственное совещание на тему «Пути и методы повышения познавательной активности учащихся», на котором учителя-предметники поделились опытом в обучении и воспитании подрастающего поколения.

С особой серьезностью члены месткома подошли к такому важному делу, как аттестация учителей. Были вскрыты как лучшие, так и отрицательные стороны каждого педагога, дан совет по быстрейшему исправлению всех негативных проявлений.

Теплые отзывы получают те педагоги, которые все отдают делу коммунистического воспитания детей. Это М. Н. Демко — учительница начальных классов, Ф. Г. Мамбетова — преподаватель физики и математики, Г. С. Шихова — русского языка и литературы, Н. А. Николаева — организатор внеклассной и внешкольной работы.

Постоянно поддерживался контакт месткома с парторганизацией школы. Совместно организовываются встречи учащихся в школе с ветеранами войны и труда, передовиками производства. Под впечатлением этих мероприятий у ребят постепенно формируются такие качества характера, как честность, любовь и преданность к Родине.

Поддерживается тесный контакт месткома с администрацией хозяйства. С помощью совхоза, например, в спортзале школы заменены трубы центрального отопления. Для содержания скота в подсобном личном хозяйстве выделяется учителям определенное количество кормов.

Особое внимание уделяется месткомом улучшению жилищно-бытовых условий педагогов. Ежегодно они снабжаются топливом. На первом плане стоит и забота об их здоровье. Регулярно выделяются для них санаторно-курортные, туристические путевки.

Однако в работе месткома есть и недостатки, упущения. Как считает сама Р. С. Юламанова, большим местом прежде всего является пассивность некоторых членов месткома. Если бы в целом состав месткома скоординировал бы свои действия, то результаты работы были бы еще лучше.

Н. СТЕПАНОВ.
НА СНИМКЕ: Р. С. Юламанова.

Фото В. УСМАНОВА.

В центре внимания—торговля В сельских Советах

В исполкоме Маканского сельского Совета состоялось заседание, на повестке дня которого обсуждался вопрос «О работе Маканского торгового предприятия за прошедший год и о задачах по дальнейшему улучшению торгового обслуживания населения».

С докладом по данному вопросу

выступил директор торгового предприятия А. А. Ниязов.

В обсуждении вопроса приняли участие Л. М. Асылбаева — депутат Маканского сельского Совета, Б. И. Багишаев — секретарь парткома, Х. Ф. Галеев — директор совхоза.

В докладе и выступлениях были отмечены успехи и недостатки в тор-

говом обслуживании населения. Решено улучшить работу торгового предприятия, для чего разоборать ассортимент товаров, повысить культуру обслуживания, в текущем году направить определенное количество абитуриентов в торговые училища.

И. БУХАЛОВ.

ЦЕЛЬ — ВЫСОКИЙ УРОЖАЙ

Делом отвечая на решения XXVI съезда КПСС, земледельцы Таналыкского совхоза успешно завершили первый год одиннадцатой пятилетки. В сложных погодных условиях прошлого года выращен неплохой урожай зерновых и кормовых культур, выполнены годовые планы заготовок хлеба и кормолов. В закромах Родины засыпано 95 тысяч центнеров добротного семенного зерна при народнохозяйственном плане 90000 центнеров. Хозяйство обеспечило себя хорошими семенами. Однако мы отдаем себе отчет, что остались в долгу перед государством. Засушливый год не дал возможность выполнить социалистические обязательства по продаже зерна государству. Поэтому сейчас задача состоит в том, что во втором году пятилетки получить стабильный урожай зерновых культур и не только выполнить, но и перевыполнить социальную задачу 1982 года. Этим и озабочены земледельцы совхоза. Ремонтируется техника, ведутся зимние агротехнические мероприятия.

В хозяйстве в минувшем году вывезено на поля 42726 тонн органических удобрений при плане 38500 тонн. Эта работа продолжается и в эти дни. В текущем году уже вывезено около 8 тысяч тонн перегноя. Особенно плодотворно трудятся отряды плодородия в Центральном, Бакаловском, Савельевском отделениях совхоза.

Малоснежная зима частично сдержала такое важное агромероприятие как снегозадержание. Однако, хотя выборочно, и эта работа ведется в хозяйстве. Особенно дружно приступили к этой работе механизаторы Центрально-

го, Бакаловского и Таштугайского отделений. Сейчас на полях хозяйства работают 11 снегопахов и ими за короткий срок задержано снега на площади около 4000 гектаров.

Также в хозяйстве большое внимание уделяется подготовке семян будущей урожай. Все семена пшеницы первого, ячменя — второго классов посевного стандарта. Приспособили к протравливанию семян.

В последние годы коллектив совхоза усиленно занимается кормопроизводством. Ежегодно высевает такие виды трав, как суданская трава, могоар, эспарцет. Сейчас мы имеем двухгодичный запас этих семян. Запасали их с таким расчетом, потому что суданская трава, могоар не всегда дают семена.

На площадях кормовых культур также будем вести зимние агротехнические мероприятия.

Успешному достижению поставленных целей будет способствовать постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по подготовке и проведению весенних полевых работ в 1982 году». В этом важном документе определены конкретные меры по мобилизации материально-технических и трудовых ресурсов, обеспечивающих проведение весенних работ на высоком агротехническом уровне.

Сейчас наши земледельцы стремятся полностью выполнить постановления партии и правительства, удвоить и утроить свои усилия в борьбе за урожай.

И. НОРЕЦ,
главный агроном
Таналыкского совхоза.

ДО ЧЕГО ЖЕ вкусные булки, пирожки, вареники получаются из муки, смолотой мельником колхоза имени Ленина Николаем Васильевичем Вдовкиным. Сюда в Ивановку, где работает Николай Васильевич, едут даже из соседних Баймакского и Зилаирского районов. А уезжают очень довольными помолом муки. Коммунист Вдовкин мельником трудится более четырех десятков лет, из них пятнадцать — в колхозе имени Ленина. Он сам строил здесь вальцовую мельницу, а затем комбикормовый завод, механизированный зерноток.

Николай Васильевич Вдовкин свое мастерство довел до совершенства, такой мелкий помол муки получается только у него.

Экономисты колхоза тоже довольны, ежегодно



мельница приносит хозяйству немалый доход. Так, в первом году одиннадцатой пятилетки мельница дала 29247 рублей прибыли. К тому же Николай

Васильевич активный общественник. Он несколько созывов подряд избирается депутатом Ивановского сельского Совета, заседателем народного суда.

Имеет много поощрений от парткома и правления колхоза.

НА СНИМКЕ: Н. В. Вдовкин.
Фото В. УСМАНОВА.

Снег на полях — хлеб в закромах

Выполняя исторические решения XXVI съезда КПСС, воодушевленные решениями ноябрьского (1981 г.) Пленума ЦК КПСС работники полеводства колхоза имени Фрунзе критически проанализировали выполнение планов и социалистических обязательств первого года одиннадцатой пятилетки, приняли новые социалистические обязательства на 1982 год. Они обязались продать государству 36000 центнеров зерна, а для этого необходимо получить с каждого гектара не менее 21 центнера зерна.

Для получения такого урожая в колхозе заложена еще с осени прочная основа: засыпаны добротные семена, вспахана зябь, на поля вывезено более 11 тысяч тонн органических удобрений, усиленными темпами завозятся минеральные удобрения.

В эти дни главная забота колхозных механизаторов — накопление влаги на полях, ибо на большинстве колхозных полях снега пока нет. Поэтому механизаторы используют каждую малейшую воз-

можность для задержки снега.

Для производства снегозадержания создано специальное механизированное звено, которым руководит механизатор Мухтар Байгусаров. В его составе Булат Кильдибаев, Мунира Нурсаяпова и С. Юлдашбаев, они ежедневно проводят нарезку снежных валов на площади 200—250 гектаров, выполняя дневное задание на 120—130%.

Усилиями членов звена произведено снегозадержание на заливных лугах, причем на большей части его снегозадержание произведено дважды. На полях, где снег имеет сравнительно неплохой слой, также повторно проведена нарезка снежных валов.

— Снег на полях — хлеб в закромах. Эту поговорку хорошо знают наши механизаторы. Без влаги урожая, тем более хорошего, достичь нельзя, поэтому используем любую возможность, чтобы накопить больше снега, — говорит бригадир полеводства Рахильян Ибрагимович Нурсаялов.
Т. ЯИЦКИЙ,
селькор.

Баш ЦНТИ сообщает:

ОПТИМАЛЬНЫЕ РАЦИОНЫ КОРМЛЕНИЯ КОРОВ

Для повышения эффективности кормов разработаны рационы, сбалансированные по всем питательным веществам. Они рассчитаны дифференцированно для коров с удоем 6,8 и 10 кг. В зависимости от наличия в хозяйствах тех или иных кормов для зимнего периода предусмотрены рационы с сеном многолетних, однолетних трав и без сена. Во все рационы в необходимом количестве включены солома, силос, кормовая свекла и концентраты.

Недостаток в зимних естественных кормах кальция, фосфора, меди, марганца, кобальта и витаминов компенсируется в виде соответствующих минеральных добавок, микроэлементов и витаминов промышленного производства.

Применение сбалансированных оптимальных рационов позволяет повысить продуктивность коров на 25—28% при эконормии кормов на 14—18%.

ХВОЮ — НА КОРМ СКОТУ

Использование в кормлении крупного рогатого скота хвойно-витаминной муки — важный источник повышения продуктивности сельскохозяйственных животных. В одном кг хвои содержится более 100 мг каротина, 12 г перерабатываемого протеина, 7,02 г кальция, 1,25 г фосфора и 0,27 корм. ед.

Для производства этого вида корма применяются агрегаты «АВМ-0,4». Технология производства. Хвойную лапку (включая ветки диаметром 10—12 мм) поддают на измельчительный агрегат типа «Волгарь», обеспечивающий измельчение до размера 20—30 мм.

Приготовленная масса поступает в накопитель агрегата АВМ. Далее процесс аналогичен производству витаминной травяной муки.

Температуру теплоносителя поддерживают в пределах 600—900°C. Сменную партию хвойной муки выдерживают под навесом в течение 24 час, с целью испытания на загоряемость, затем отправляют на фермы и склады хранения.

КОРМА В ВИДЕ ГРАНУЛ

При кормлении коров, как показала практика, эффективно использование соломенно-зерновых гранул. Комбикормовый цех с пятью технологическими линиями по приготовлению соломенно-зерновых гранул действует при молочном комплексе колхоза.

Гранулы готовят в таком процентном отношении по весу: солома — 45, травяная мука — 10, концентраты — 28, АКД — 7, патока — 7, соль — 1,5, кормовой преципитат — 1,5. Определено, что в 1 кг гранул содержится 0,65 корм. ед., 81 г перерабатываемого протеина, 4,7 г кальция, 3,4 г фосфора и 18,95 мг каротина.

За 60-дневный период скормливания животным соломенно-зерновых гранул продуктивность коров повысилась на 11% при снижении расхода кормов на единицу продукции. Возрасти надой молока, себестоимость 1 ц молока уменьшена на 10%.

Результаты опыта свидетельствуют о целесообразности скормливания соломенно-зерновых гранул в пределах 35% от общей питательности рациона.

Дополнительную информацию можно получить в Башкирском ЦНТИ.
Е. ЯРОШЕНКО.

В авангарде соревнования

Коллектив молочно-варной фермы Бузавлыкского отделения по надюю молока опережает другие коллективы Акъярского совхоза, среднесуточный надой составляет

здесь 6,2 килограмма молока от коровы, а доярка Гильминур Ишимова получает до 9 килограммов.

С. ИШМУХАМЕТОВ.

ПОКАЗАТЕЛИ

ВЫПОЛНЕНИЯ ПЛАНА ПРОДАЖИ ГОСУДАРСТВУ ЖИВОТНОВОДЧЕСКИХ ПРОДУКТОВ НА 1 ФЕВРАЛЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — продано мяса, третья — молока (в процентах к плану 1 квартала).

Колхозы:	
Имени Фрунзе	79 8
Новый путь	3 21
Кр. доброволец	5 21
Имени Калинина	— 26
Красное знамя	— 21
Имени Ленина	3 22
Сакмар	— 17
Имени Салавата	5 20
Совхозы:	
Акъярский	7 24
Таналыкский	3 23
Хайбуллинский	2 22
Маканский	33 13
Матраевский	13 22
Степной	— 15
По району:	11 21

Закончился первый месяц второго года одиннадцатой пятилетки. Трудники сельского хозяйства приняли напряженные, но вполне реальные, обязательства по производству и заготовкам животноводческих продуктов. По сравнению с прошлым годом предстоит увеличить продажу государству мяса на 23 процента, молока почти на 26 тысяч центнеров или на 15,7 процента, шерсти

на 706 центнеров или на 19 процентов. Предстоит большая, напряженная, кропотливая работа по выполнению этих задач.

Но январь показал, что такой работы не проводилось. На многих животноводческих фермах нерационально расходуются корма, скоту они дают в непригодном виде, не применяются минеральные кормовые добавки и микроэлементы. Все это приводит к низким привесам скота и надоям молока, к невыполнению планов производства и заготовок животноводческих продуктов.

Из сводки видно, что план первого квартала по закупкам мяса в январе выполнен только на 11,2 процента, молока на 20,6 процента. Правда мяса сдано на 462 центнера больше, чем в январе прошлого года, но это в основном за счет того, что колхоз имени Фрунзе полностью ликвидировал ферму крупного рогатого скота и сдал скот на мясо. Совершенно не приняли участия в продаже мяса государству в январе колхозы имени Кали-

нина, «Красное знамя», «Сакмар» и совхоз «Степной».

Маканский совхоз сдал 434 центнера мяса, Матраевский — 196 центнеров, а остальные хозяйства — от 13 до 67 центнеров. Это очень и очень мало. К сожалению, многие руководители и специалисты колхозов и совхозов не перестроили работу так, чтобы откормленный скот ритмично, ежемесячно, как и предусмотрено государственным планом, поступал на мясокомбинаты.

Неудовлетворительны итоги января и по продаже молока государству. Его продано на 751 центнер или на 9,7 процента меньше, чем в январе прошлого года. У большинства хозяйств процент выполнения квартального плана по молоку равен от 20 до 25. Однако чувствуется большое отставание от плана в Маканском, Степном совхозах и в колхозе «Сакмар».

По сравнению с январем прошлого года значительного увеличения продажи молока государству добились животноводы колхозов «Красный

доброволец» — на 26,8%, имени Калинина — на 28,8 процента, Акъярского совхоза — на 13,1 процента, Хайбуллинского совхоза — на 11,5 процента. А вот хозяйства, которые сократили поставку молока по сравнению с показателями января прошлого года (в центнерах): колхозы «Сакмар» — на 158, имени Салавата — 93, «Новый путь» — 46, совхозы Таналыкский — 84, Маканский — 42, Матраевский — 439, Степной — 83. Это сокращение составляет от 10 до 37 процентов.

Дальше вниз катиться некуда. Разобраться с делами по производству и заготовкам мяса и молока по каждой ферме, по каждой отдельной группе скота, по рациональному использованию имеющихся кормов, принять незамедлительные меры по резкому повышению продуктивности скота — долг руководителей и специалистов управления сельского хозяйства, колхозов и совхозов. И здесь уместно еще раз напомнить, что план — закон, и его надо только выполнять.

ЧИТАТЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ РАЗГОВОР

Нужен зеленый патруль

В шестом номере нашей газеты мы прочитали статью Х. Мамбетова «Я бы в лесники пошел» и полностью поддерживаем его. Действительно, если всюду организовать «зеленый патруль» и бороться с браконьерством, то какая бы польза была! А если же каждый будет проявлять варварское отношение к природе, то трудно себе представить его последствия. Мы обязаны беречь

природные богатства нашей Родины. Но порой учащиеся школ района во время походов оставляют в лесу мусор, портят деревья, кустарники, вместо того, чтобы самим бороться против нарушителей.

Давайте, друзья, вместе возьмемся за дело и сделаем все, чтобы сохранить природу родного края! От имени учеников Янтышевской средней школы **М. ИШКИЛЬДИНА.**

Улучшим культуру обслуживания

Коллективом Матраевского торгового предприятия за последнее время проведена определенная работа по улучшению культуры торгового обслуживания населения. В этих целях проведены организационно-технические мероприятия.

Все магазины специализированы и переоборудованы. Имеются магазины «Обувь», «Хозтовары», «Культовары», «Промтовары», «Продукты» и «Товары повседневного спроса», укомплектованы двумя продавцами, в них свободный доступ покупателей к товарам, улучшились условия работы продавцов.

За прошлый год выбраны фонды по всем группам товаров за исключением некоторых продовольственных товаров. Удовлетворен спрос населения на такие товары, как холодильники (кроме отдельных марок), одежда, ткани, фарфоровая посуда и т. д. Обеспечена бесперебойная торговля товарами достаточного ассортимента. Продавцы регулярно посещают Сибайскую межрайбазу для отборки товаров, обеспечена стопроцентная явка их на базу.

Проведена большая работа по перемещению товаров между магазинами, в результате чего дополнительно реализовано залежалых товаров на 20 тысяч рублей. Возвращение на межрайбазу не пользующихся спросом у населения товаров на 10 тысяч рублей. Проведение таких мероприятий способствовало нормализации товарных запасов в магазинах.

Организованы образцовый показ товаров покупателям, правильная выкладка их по группам, улучшено хранение. Кроме того, созданы благоприятные условия покупателям для

подбора необходимых товаров.

На всех товарах имеются красиво оформленные ценники. Санитарное состояние магазинов удовлетворительное, наглядно оформлены «Уголки покупателя», с полной информацией о работе магазина.

Подборка товаров в глубинных магазинах осуществляется строго по заявкам населения и графику, для этого заведены специальные журналы.

Все работники предприятия участвуют в социалистическом соревновании и в движении за коммунистическое отношение к труду. Социалистические обязательства коллектива и продавцов вывешены в магазинах. Игры соревнования проводятся регулярно. Занявшим первые три призовые места магазинам присуждаются переходящие вымпелы, передовики награждаются Почетными грамотами и ценными подарками. Так, по итогам 1981 года магазину «Промтовары» (заведующая Н. И. Бабушкина, продавец Р. Ф. Туманчина) присвоено звание бригады коммунистического труда, кладовщице Е. Ф. Дьяченко и заведующей магазином А. Ф. Омелич — ударник коммунистического труда.

Все эти проведенные мероприятия, умелый и грамотный со знанием дела подход к работе дали хорошие результаты. Взятые социалистические обязательства на 1981 год выполнены досрочно, нормализованы товарные запасы, обеспечена полная сохранность кооперативной собственности, немного улучшена культура торгового обслуживания населения.

З. ТАГИРОВА,
товаровед Сибайской межрайбазы по изучению спроса.

Внимание: викторина „Осторожно — огонь“

С целью пропаганды пожарной безопасности среди школьников и популяризации деятельности ЮДПД Главное управление противопожарного общества МВД СССР и Центральный совет ВДПО проводят конкурс-викторину «Осторожно — огонь». Сейчас идет его второй тур, который продолжится до 20 февраля сего года.

Перед участниками конкурса ставятся следующие вопросы викторины:

1) Что Вы должны делать в случае возникновения загорания или пожара в Вашем доме или школе?

2) В каких случаях для туше-

ния пожара нельзя применять воду и почему? Какие огнетушительные средства Вы знаете?

3) Какие средства пожарной автоматики Вы знаете? Приходилось ли Вам встречать их в своем доме или школе?

4) Какими качествами должен обладать современный пожарник? Как оцениваются его заслуги?

5) Какую работу должны проводить юные пожарники, чтобы не допустить пожара от детской шалости с огнем?

6) Что нужно сделать уходя из дома, чтобы не было пожара? Какие основные задачи юношеских пожарных дружин?

7) Что нужно сделать, если Вам известно, что в горящем помещении остались малолетние дети?

8) От каких причин в доме может произойти пожар (перечислите их)?

Для награждения победителей конкурса-викторины установлены призы и премии.

Ответы на вопросы викторины надо присылать (не позднее 20 февраля) председателю районного совета ВДПО по адресу: село Акъяр, улица Юбилейная, дом № 16, квартира 5.

Хайбуллинский районный совет ВДПО.

„Госметр“ — предприятие уникальное



Ленинград. Завод «Госметр» — предприятие, специализирующееся на выпуске лабораторных эталонных и образцовых весов высокого класса точности.

Изделия завода известны в 40 странах мира, 64 процента их аттестовано государственным Знаком качества. Наряду с выпуском традиционных весов все шире внедряются в производство приборы с электронными методами измерения.

В этой пятiletке будет освоен целый ряд быстродействующих электронных весов с диапазоном от 160 граммов до 1 килограмма и точностью до миллионной доли грамма.

НА СНИМКЕ: механики-сборщики (слева направо) Н. Грачев и Ю. Сольский готовят к отправке весы для агрохимических лабораторий страны. Они предназначены для измерения масс сухих почвенных проб.

Фото М. БЛОХИНА. [Фотохроника ТАСС].

Сатира и юмор Галиахметовские страдания

В тот день у Галиахметовского сельского Дома культуры висела афиша с несбыточным названием «Сегодня кино «Старомодная комедия». Тут уж невольно в голову пришла мысль: «Неужто ли еще и галиахметовцы увлекаются старомодными комедиями, ведь они вроде бы и вышли из акулов людей!». Но все-таки решил поинтересоваться.

Пришел вечером в Дом культуры. Слышу, из-за одной двери доносится вопль: «Балык!». Тут я опешил, думаю, рыбачат что-ли. Так вроде бы тут Дом культуры, а не озоро. Оказывается, с таким азартом молодежь в доминию играет. А из зрительного зала доносились отрывки всем знакомого популярного танго 30-х годов «Брызги шампанского».

Потихоньку приоткрыл дверь и диву дался. Боже ты мой! На сцене, а это было перед Новым годом, Волк играет на гитаре с папиросой в зубах, а Косой с такими виртуозами отбучивает танго. На мое появление в зале никто не отреагировал и все продолжали заниматься своим делом. И тут увидел я потрясающую картину. Весь зрительный

зал был усеян папиросами, пачками из-под них, кусками хлеба, многие кресла поломаны.

Тот, кто был в маске «Волка», увидев мою растерянность, спросил: «Что, товарищ корреспондент, не нравится такая картина! А мы к ней привыкли. Любят наши сельчане такого рода комедиями заниматься. Вот не верите, спросите у заведующего Домом культуры Ильшата Сабирьяновича Губайдуллина».

Выскочил я из зрительного зала и к нему. А он растерянно развел руками и еле слышно проговорил: «Загуляли сегодня наши техники Загира Киналеева и Фариды Рыскулова».

«Волк», услышав наш разговор, ринулся к нам и накинусь на Ильшата Сабирьяновича: «Вы что обманываете, здесь постоянно грязь, никогда толком зал не убирается! Вот вам и комедия. Так что, дорогие галиахметовцы, в других культурных учреждениях комедии такого рода давно позабыли, давно пора бы навести порядок в Доме культуры и приучить к дисциплине своих сельчан».

И. НАЖДАК.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Хайбуллинское райпо направляет на 3-х месячные курсы по подготовке заготовителей. Все учащиеся обеспечиваются благоустроенным общежитием.

За справками обращаться в отдел кадров райпо. **Правление райпо.**

Хайбуллинской геологоразведочной партии **требуется** на постоянную работу: бурильщики, помощники бурильщиков, водители, а также принимаются лица, достигшие 18-летнего возраста, для направления на курсы мощников бурильщиков.

Начало курсов со 2 марта 1982 года при учебном пункте Юго-Восточной ГРЭ в г. Сибай, срок учебы 1 месяц.

За справками обращаться по адресу: п. Бурибай, Хайбуллинская геологоразведочная партия. **Администрация.**

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации ПМК-292 выражают глубокое соболезнование начальнику ПМК Червоченко Николаю Ивановичу, его родным и близким по поводу смерти отца **РЕЗАНОВА Александра Михайловича.**

Правление, партком и профком колхоза «Новый путь» выражают глубокое соболезнование семье и родственникам по поводу преждевременной смерти колхозницы **АСКАРОВОЙ Марфуги Амирхановны.**

Хотя письмо не опубликовано

А тепло все равно нужно

На письмо граждан, проживающих по улице Юбилейная в селе Акъяр, которые жалуются на холод в их квартирах, отвечает начальник производственного управления жилищно-коммунального хозяйства тов. Усеинов С. У.

Он сообщает редакции, что квартальная котельная была построена в 1964 году для отопления райбольницы и двух 12-ти квартирных домов. В настоящее время от существующей котельной отапливаются одиннадцать 16-ти квартирных, два 8-ми квартирных и шесть 12-ти квартирных домов. Дом быта, редакция, 24-х квартирный дом МСО, 22-х квартирный дом, СПУ-34, общежитие ПМК-292, гостиница, новый универсам, районный узел связи, детская библиотека и детский сад № 1.

В настоящее время ра-

ботниками производственного управления жилищно-коммунального хозяйства приняты все меры по улучшению теплоснабжения, но однако мощность квартальной котельной не обеспечивает потребности населения ввиду перегрузки котлов в четыре раза. По заказу жилищно-коммунального хозяйства составлена проектно-сметная документация на реконструкцию квартальной котельной стоимостью 289 тысяч рублей, но однако финансирование по реконструкции из 1982 год отсутствует.

В настоящее время имеющиеся все четыре котла топятся без резерва, других возможностей без реконструкции квартальной котельной нет.

ОТ РЕДАКЦИИ: Все, что сообщено С. У. Усеинов-

вым, верно, однако многое зависит и от того, как работают кочегары. Нужен постоянный контроль за их работой. А этого пока нет. Кроме того, надо улучшить условия их труда. Вытяжные вентиляторы отсутствуют, поэтому в котельной большая загазованность. При малейшем перелопачивании угля поднимаются клубы сажи.

Финансирование же может быть закрыто и на следующий год. Поэтому вопросы теплоснабжения надо решать немедленно. Потребители здесь не причем, они уплачивают деньги за тепло, а не за обещания.

И, наконец, должны же чувствовать ответственность те, кто делает расчеты и подсоединяет один за другим «внеплановые» объекты.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дублиру) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радио-корреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.

Заказ № 155. Тираж 4887.